

74

Рузвельт из этого количества предоставляет Англии только 1.000 самолетов. Оно, английское правительство, рассчитывало на получение 5.000 самолетов и подготовило для этого количества самолетов необходимый личный состав, а также рассчитывало на участие этих новых подразделений английской авиации в предстоящих боях. Но эти самолеты теперь потеряны для Англии из-за роста вооружения США и в результате войны с Японией. Но, говорит Черчилль, эти трудности пройдут с течением 1942 года.

Затем Черчилль переходит, как он говорит, к наиболее важному вопросу – о втором фронте. Черчилль говорит, что очень важно, чтобы советское правительство знало о положении дела. Он, Черчилль, получил послание от Рузвельта, в котором последний сообщает, что высылает ему, Черчиллю, предложения о втором фронте. Он еще не получил этих предложений.

Черчилль говорит, что действительно в настоящее время делаются приготовления, чтобы попытаться высадить десант в количестве 6 дивизий во Франции осенью. Необходимый тоннаж для этой цели будет изъят из морских перевозок. Создаются новые десантные средства и делаются все необходимые приготовления для этой операции. Но осуществится ли эта операция или нет – зависит от положения, которое возникнет в то время. Вопрос о тоннаже для вторжения на континент – это вопрос, который не может быть решен путем изъятия судов с большим тоннажом из морских перевозок, т.е. судов, которые используются в настоящее время в конвоях, направляющихся в СССР. Вопрос вторжения на континент – это вопрос наличия специальных десантных средств. Поэтому он, Черчилль, не понимает, каким образом предложение Рузвельта о сокращении поставок СССР поможет разрешению проблемы десанта. Черчилль говорит, что когда он полу-

Ю.-

чит предложения Рузвельта, то он, конечно, немедленно их рассмотрит. Он еще раз заявляет о том, что производятся все приготовления, чтобы произвести высадку такого рода десанта осенью, но это нельзя считать окончательным решением. Осуществление упомянутой операции будет зависеть от положения, которое сложится к тому времени. Черчилль говорит, что он бы с удовольствием обсудил детали и дал бы подробные объяснения по этому поводу советским военным специалистам, указав в чем состоят трудности операции и каковы физические пределы размеров этой операции в этом году.

Черчилль говорит далее, что английское правительство изучает также возможности десантных операций на Дальнем Севере в районе Петсамо. Если этот вопрос интересует советское правительство, то английское правительство готово его обсудить с ним. Эта операция потребует отправки в Мурманск соединений английской истребительной авиации заранее, чтобы они смогли обеспечить занятие аэродромов, которые будут захвачены с моря. После занятия германских аэродромов можно будет послать в район Петсамо бомбардировочную авиацию. Это вопрос технический и подробности его можно было бы обсудить с советскими командирами. Черчилль заявляет: осуществление этих операций предусматривается в 1942 году, но британское и американское правительства намерены произвести вторжение на континент в 1943 году силами в количестве 40–50 дивизий. Если будет необходимо, то количество дивизий будет увеличено до предела возможности. Для этой цели ведутся колоссальные приготовления. В Великобританию должен прибыть 1 миллион американских войск. Организируются необходимые аэродромы и лагеря. В 1943 году десант, произведенный в шести точках побережья или даже больше, даст возможность выбросить на континент большую армию и обеспечить порты на побережья, необходимые для снабжения этой армии.

11.-

Эти вопросы составляют проект соглашения, который в настоящее время разрабатывается с американцами. Он, Черчилль, понимает, что опасность имеется уже в 1942 году и что немцы в 1943 году могут стать сильнее, чем сейчас. Поэтому он, Черчилль, хотел бы дать подробные объяснения того, что они, англичане, в состоянии сделать в 1942 году. Он готов это сделать в течение переговоров, которые бы потребовали длительного срока, и если Молотов намерен выехать из Лондона возможно скорее, — что он вполне понимает, — то он, Черчилль, готов приготовить, если этого пожелает Молотов, письменное заявление английского правительства о том, на что может советское правительство рассчитывать в 1942 году и на что оно не может рассчитывать.

Молотов заявляет, что такое заявление было бы желательно.

Черчилль говорит, что это заявление должно быть строго секретным документом.

Молотов заявляет, что это само собой разумеется.

Черчилль говорит, что завтра он предложил бы переговорить по техническим вопросам, связанным с организацией второго фронта в 1942 году. Он, Черчилль, хотел бы показать возможности Великобритании. На это совещание Молотов мог бы пригласить своих генералов. Кроме того, он, Черчилль, изложит на бумаге, что в состоянии англичане сделать и чего они не могут сделать.

Молотов выражает свое согласие с предложением Черчилля и замечает, что, насколько он понял, Черчилль относится отрицательно к высадке 6-10 дивизий в Европе из опасения, что эта операция оказалась бы вторым Дюнкерком. Однако, вместе с тем, он, Черчилль, говорит о том, что такая операция подготавливается.

В своем ответе Черчилль заявляет, что если бы он думал, что придется пожертвовать 100-120 тыс. войск, не достигнув никаких успехов, то он считал бы попытку осуществить подобную операцию глупой. Операция, которая окончилась бы вторым Дюнкерком, не принесла бы пользы ни англичанам, ни русским и была бы предметом насмешек со стороны гитлеровцев. Черчилль заявляет, что мы не можем вникать в войну, совершая подобные глупости. Войну можно выиграть успешными операциями. Если не будет ни малейших шансов на успех, то он никогда не предпримет операции. Он скорее готов оставить свой пост премьер-министра. Пусть кто-нибудь другой возьмет на себя ответственность за подобный шаг. Если же операция имеет шансы на успех, то он готов заплатить за нее жертвами. Он готов заплатить любой ценой за победу. Черчилль заявляет, что высадка десанта 6-10 дивизий представляет собой сложную проблему. Подобная операция требует большой подготовительной работы и обучения войск. Солдатам труднее приказаться высадиться на побережье, чем покинуть казармы. Нужно обучить войска высадке с лодок и другим навыкам. Нужно подготовить линии снабжения топливом через проливы. Войска должны делать попытки проникнуть в порты, которые могут быть заминированы противником. Фронт высадившихся войск будет небольшим, имея в виду необходимость прикрытия его английской истребительной авиацией. С другой стороны, противником будут стянуты большие силы, чтобы контратаковать высадившиеся войска. Но если эта операция будет иметь шансы на успех, то она будет проделана и она даст возможность подготовиться к десантной операции более широкого масштаба.

Беседу записал В. Павлов.

Запись проверена и исправлена тов. В. М. Молотовым

3-кк



#18 89

ИЗ ДНЕВНИКА
В.М.МОЛОТОВА.

СОВ. СЕКРЕТНО

ПРИЕМ ПРЕЗИДЕНТА ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ЭДУАРДА БЕНЕША

9 июня 1942 г.

Молотов В.М. принял Э.Бенеша по его инициативе в помещении посольства.

Бенеш начал беседу с выражения благодарности Советскому Правительству за дружественную линию по отношению к Чехословакии за несколько лет до ликвидации и в период ликвидации Чехословакии.

Ссылаясь на беседу с посланником СССР при Чехословацком Правительстве Богомоловым, Бенеш поблагодарил Советское Правительство за выражение пожелания видеть Чехословакию восстановленной в до-мюнхенских границах.

Молотов сказал, что Советское Правительство было и остается противником Мюнхена и, конечно, хотело бы видеть Чехословакию восстановленной со всеми теми ее территориями, которые были у нее отняты Гитлером. В ответ на реплику Бенеша о том, что Мюнхен был преступлением и глупостью, Молотов сказал, что он присоединяется к этой точке зрения и хочет подчеркнуть, что Мюнхен развязал руки Гитлеру и ускорил вступление Европы в войну. Особенно вредной была позиция Франции в период Мюнхена.

Бенеш согласился и сказал, что Чехословакия была столько лет верна Франции и в конце концов была предана ей.

Характеризуя свою политическую линию, Бенеш сказал, что Чехословакия географически находится в тяжелом положении, окруженная Австрией, Германией, Польшей и Венгрией. В этой обстановке она вынуждена искать себе опору. В Германии искать опоры бесполезно — ее античехословацкие тенденции хорошо известны. В течение 20 лет Чехословакия ориентировалась на Запад и прежде всего на Францию. Теперь положение резко меняется, и если СССР станет соседом Чехословакии,

94-11

2.-

то ориентировка на СССР будет соответствовать более всего интересам Чехословакии и симпатиям чехословацкого народа. Надо построить такую Европу, чтобы повторение Мюнхена стало невозможным. Для этого Чехословакия шла и идет на сближение с Польшей и СССР.

Молотов подтвердил необходимость предотвращения второго Мюнхена и необходимость сближения Чехословакии и Польши, но спросил Бенеша, как он понимает польско-чехословацкую Конфедерацию, т.к. вопрос об этой Конфедерации до сих пор не совсем ясен для советского правительства. Дело идет о Конфедерации стран, одна из которых является соседом СССР, а другая может стать соседом СССР, какую позицию занимает эта Конфедерация в отношении СССР?

Бенеш сказал, что он считает, что ни при каких условиях эта Конфедерация не будет использована против СССР, что это только стремление Чехословакии использовать соседство с Польшей для укрепления своего положения в Центральной Европе.

Молотов сказал, что он рад это слышать, что Советский Союз тоже хочет иметь с Польшей и надеется иметь с ней хорошие отношения. В сближении СССР с Польшей имеются, однако, трудности, которые Советское Правительство надеется преодолеть путем некоторых взаимных уступок. Не за счет Украины и Белоруссии, а за счет Германии. Польское Правительство идет на сближение с СССР, но в польских кругах имеются лица, у которых еще сильны антирусские настроения и проявляется тенденция к использованию польско-чехословацкой Конфедерации против СССР.

Бенеш согласился с тем, что такие люди среди поляков есть, но что Чехословакия не пойдет на создание Конфедерации без выполнения двух условий: 1) Демократизации Польши и 2) Урегулирование всех спорных вопросов между Польшей и СССР. В любом случае Конфедерация будет реальностью только после освобождения обеих стран и в условиях демократического обсуждения этой Конфедерации.

Молотов отозвался одобрительно об этой позиции, но при этом напомнил Бенешу, что в начале этого года был опубликован польско-чехословацкий договор о Конфедерации, где никаких оговорок или

условий не было упомянуто.

Бенеш поспешил исправить Молотова, заменив слово "договор" словом "резольция" ^{х)} и попытался уменьшить значение этого документа.

Молотов не стал возражать против названия, но сказал, что одновременно с подписанием этой "резольции" польский министр иностранных дел Рачинский напечатал в "Санди Диспетч" интервью, в котором истолковал эту Конфедерацию весьма широко, как об'единение многих государств от Балтийского моря до Эгейского и вдобавок включил в это об'единение Литву, которая является Советской Республикой.

Бенеш замаялся и сказал, что Чехословакия не может и не хочет вмешиваться в польско-советские пограничные споры, но что он считает вопрос о Литве, как о Советской Республике бесспорным, а большие союзы государств бесполезными. Высказался против восстановления прежней Малой Антанты. Еще раз повторил, что он не пойдет на такую польско-чехословацкую Конфедерацию, которая будет враждебна интересам СССР и что, если ему придется выбирать между Польшей и СССР, то он, безусловно, выберет СССР.

Разговор перешел на более общие темы.

Молотов сказал, что он считает свою поездку в Англию и в США в основном удачной.

Вопрос о втором фронте, если не решен окончательно, то, во всяком случае, наиболее ответственные люди Англии и США за ускорение открытия второго фронта. Это целиком совпадает с их интересами, если они хорошо поняты. Одному СССР трудно вынести тяжесть всей военной машины Гитлера, и если не будет в этом году второго фронта, то на будущий год Гитлер настолько усилится, а СССР настолько ослабнет, что открытие второго фронта в Европе станет более трудным делом, чем теперь, несмотря на то, что Америка и Англия смогут за

х) Поляки в своей прессе называют этот документ договором, а чехословаки соглашением. Оригинал договора названия не имеет.

Богомолов.

92

4.-

это время улучшить свою подготовку.

Бенеш целиком согласился с этим мнением и сказал, что он предлагает все усилия к тому, чтобы убедить англичан и американцев открыть второй фронт. По его мнению, второй фронт будет открыт в сентябре этого года.

Последним Бенеш задал вопрос о том, что Германия ответственна ли за эту войну, Германия, как таковая, или только германские фашисты должны будут жестоко поплатиться за все, что они сделали во время этой войны.

Молотов согласился, что ответственна и Германия в целом, но сказал, что сейчас было бы нецелесообразно запугивать германский народ всякими карами и тем самым помогать Гитлеру.

Бенеш согласился с тактической правильностью такой позиции.

В конце беседы Молотов спросил Бенеша, понял ли он линию Советского правительства в 1939 г. в отношении Германии.

Бенеш сказал, что да и отметил также, что он понимал и необходимость для СССР советско-финской войны и считал ее справедливой мерой самообороны СССР.

Беседу записал Богомолов,
Посланник СССР при Чехословацком
правительстве.

Верико: Машкир

ВВ-3

Запись проверена и исправлена тов. В. М. Молотовым

Машкир